

# 女 生 流 上

謝思尊

## 二十年前中學生生活

拙作「抗戰中的浙大女生」一文在中外雜誌刊出後，居然接到了好幾十封來自國內外各地的讀者賜閱，聲譽甚好之外，還有要求我再寫「續篇」的，又有幾位朋友將中外雜誌加以複印，分贈友好，更令人欣喜的是，有些失却連絡多年，遠在海外各地的昔日同窗，也輾轉打聽的連絡上了。——我寫這些，並非自吹自擂，說我那篇文章寫得如何精采，引人注目，而是在說明中外雜誌行銷廣遠以及獲得讀者重視的程度何等的使我感到驚奇和欣悅。

再寫「浙大女生」續集，恕我「江郎才盡」，無以應命，但是有朋友說：三十多年前抗戰初期，少女扮男裝，萬里流浪，跑到大後方唸國立中學的那一段，不是多姿多彩，感人甚深，頗為合乎中外雜誌的徵稿條件嗎？我一想，這話倒也不錯，於是便一面憶往昔，流着眼淚，一面伏案振筆直書，把當年的逃難往事，坦然無隱的寫了下來——

戰爭，那就是三十年前的抗日之戰，這一戰打得有聲有色，有血有淚，不但把百年來的國恥全部割盡，而且使中國躍登世界五強之一。

這一戰真值得驕傲！有準備，有組織，獲得全國上下一致擁護，許多事直可以驚天地而泣鬼神！撇開前方的浴血抗戰不談，光是後方撤退和流亡工作，也做得相當精彩，當時日本軍閥兇狠殘酷和毒辣的手段，恨不得一舉而殺盡中國人民，於是前方大肆屠殺，後方大舉轟炸。政府爲了長期抗戰並保護青年，就令前方所有大中學校學生盡量撤退，然後予以安插，供給一切，使其安心讀書，這工作，任重道遠，真是史無前例！對我個人而言，在我一生之中，使我最難忘的一段是抗戰初期那段流亡女生生活。

七七事變那年，我在安徽合肥女中讀書，後來學校解散，我隨家人躲到鄉下老家去，後以時局不定，又經合肥，六安到皖西大別山裏流波碰的臨時中學去讀書，不料學校被炸，我們乃奉命西遷，全校師生結隊步行，一路翻山涉水，經過

三個多月的時間到達湘西。這一路，間關萬里，辛酸備嘗，最後一人不缺平安到達目的地。如今想來真是不可思議！這艱苦的行程和崇高愛國的思想，亘古以來，只有當年歐洲十字軍東征差可比擬，他們也是爲正義爲信仰而要完成理想，他們的隊伍也有好多十幾歲的小孩參加，但不幸組織不健全，只是一羣烏合之衆，因而未能達到目的地。

(7)

近百年來，中國曾打過一次轟轟烈烈的對外戰爭，那是三十年前的抗日之戰，這一戰打得有聲有色，有血有淚，不但把百年來的國恥全部割盡，而且使中國躍登世界五強之一。

全國上下一致擁護，許多事直可以驚天地而泣鬼神！撇開前方的浴血抗戰不談，光是後方撤退和流亡工作，也做得相當精彩，當時日本軍閥兇狠殘酷和毒辣的手段，恨不得一舉而殺盡中國人民，於是前方大肆屠殺，後方大舉轟炸。政府爲了長期抗戰並保護青年，就令前方所有大中學校學生盡量撤退，然後予以安插，供給一切，使其安心讀書，這工作，任重道遠，真是史無前例！對我個人而言，在我一生之中，使我最難忘的一段是抗戰初期那段流亡女生生活。

七七事變那年，我在安徽合肥女中讀書，後來學校解散，我隨家人躲到鄉下老家去，後以時局不定，又經合肥，六安到皖西大別山裏流波碰的臨時中學去讀書，不料學校被炸，我們乃奉命西遷，全校師生結隊步行，一路翻山涉水，經過

（7）

使我們這批身歷其境的人，對那些事跡也像煙霧

一樣的愈遠愈模糊。現在，爲了紀念那個偉大的時代，爲了要反映出那個時代的社會背景，爲了使這一代的年青人知道當年的苦難，爲了使中華民族後世子孫知道抗日戰爭時年青人的動態，這裏，我將記述抗戰初期我一路逃亡的經過情形。

## 二八年華招風惹眼

民國二十六年的十月裏，抗日烽火已經燃到大江兩岸，我所讀的那所中學——安徽合肥女中也無形中解散，師生都各奔前程尋求生路，我隨着母親和弟弟避難到老家巢縣柘皋去。

那時戰事正在京滬一帶激烈地進行，大批北方和江浙的難民都擁入這個小鎮來，風聲鶴唳，謠傳紛起：今天說日本人過江了，明天說蚌埠失守，日軍由淮南路打來了。而最懾人心魄的謠傳是日軍如何殘殺幼童，如何強姦婦女，使得我們這一家三口本來不預備逃難的，也開始動搖起來和散兵游勇！

我家在柘皋鎮上是個破落戶，聲名不小，我自幼父親去世，老家裏的人都是些老弱殘兵，現在我和弟弟回去，是城裏來的「洋學生」，鄉人都另眼看待，而我那時正值二八年華，最易招風惹眼，引人注目，甚至連我出門一次那毛衣外套上有幾個鈕扣鄉人都說得出。

## 女扮男裝奇癢難當

我們終於要離開老家了，懷着淒楚的心情同

步。以鍛鍊身體，每天當朝露猶零之時，我和弟到後面稻米的場地上跑他十圈八圈，然後才回家吃早飯。我們跑步時，總有一個割糞的小哥哥站在旁邊咧着嘴看我們傻笑。跑了幾天之後，我說是有三個人在場地上，其中一個穿軍裝，帶盒子砲的，問他每天早上在跑步的那個大姑娘住在那兒？他們要找花姑娘頑要，經他這麼一說，我也不要在家裏受罪，我並揚言說我立即要去從軍。

裏的「小朝奉」。我們帶了一個老家人挑行李，四人一道上路。母親又給我們每人一條布帶，裏面沉甸甸的大約是些銀元和首飾，她要我們日夜都圍在腰間，不準解開，這東西，是行路時一大套房去，不准出來，這一來把我鬧得更慘，於是我天天跟母親吵鬧，我說我寧願到前方打死，

也不要在家裏受罪，我並揚言說我立即要去從軍。

由柘皋至合肥，共一百一十華里。那正是嚴冬季節，陰霾的天氣刮着寒風，顯得異樣蕭索。

我們每人掛了一個白布難民條子。手拿一根竹竿，加入了難民行列，緩緩的向前移動。我不知道我自己是什麼樣子？大約一看就知道是「假貨」吧！很多路人都對我行注目禮。弟弟說我：「後面看是男人，前面看是女人，側面看是不男不女人」。事實上，這一路看過去有很

多貧苦難民，但大家心裏明白很多都是假裝的，真逃難了，我們母子三人和那老家人擠在一間房裏住宿，我和母親睡床，弟弟和老家人睡地

板。

第二天，向合肥城裏進發。相反的，由合肥出城到鄉下的難民也很多。我們向他們打聽城裏消息，都說城裏很好，只是小偷較多，城外住的盡是傷兵。又因為要防禦奸細，城門關得很早，搜查極嚴，有時連女人內衣褲都要脫掉檢查。這一下，我們的心又沉重起來了，尤其是母親，一路上咕嚕着不停，什麼：「女孩兒大了，擔心受怕。」什麼：「寧做太平犬，不做離亂人。」她並不擔心我們腰纏累累的金銀首飾。她最擔心那些

大兵會拿我這大姑娘開玩笑。她跟我說：「不要怕，如果他們不講道理，我會拿老命跟他們拼的，我不相信青天白日之下他們敢怎樣。」

。」

四十華里的路程易過，下午兩三點鐘，我們就到達合肥城邊，小東門外的大街上，雖不似往年那麼熱鬧，但也不像傳言那樣可怕，街道兩旁

店家，住的盡是前方撤退下來的戰士，有些又好像是整隊開往前線。總之我當時心情緊張，覺得

滿街都是兵。我們四人走在一起，弟弟領頭，我跟隨，老家人壓隊，母親則在旁保駕，一行四人

，默默無語的埋頭疾走。突然間，兩個嬉皮笑臉的兵士披着灰棉襖從對街人家向我們走來，看看

有點不對勁，弟弟回頭朝他們瞪了一眼，其中一個站住了，另一個却將那披在肩上灰棉襖拿着對

準我的頭部擲過來，預備將我蒙住。說時遲那時快，正當他舉起雙手正得意的時候，我母親一轉身，不知她怎的會有那麼大的力氣，一掌就將那

兵士推得踉踉蹌蹌向後倒退好幾步，嚇得那兵士

涵養好，又嬉皮笑臉的將丟在地上的破棉襖檢起

走開，對街他的同伴們掀起了一陣響亮的嗤笑。這

件事，我一直埋怨母親不該如此，我說：你若把

他推跌交了受傷了，惹起他們火來，我們赤手空

拳，如何是他們對手？不過我現在想想，倒不怪

他們，這批人整天無事站在門口，看到一個清清

秀秀的小姑娘走來，却硬穿着一件大男人的衣服

「水仙花兒裝蒜」如何會不拿她開個頑笑？

我們還是硬着頭皮向前走。

快到城門口時，見城門半掩，一邊有一個兵

士把守，我們走近他們時，一個人就問我們道：

「帶些什麼？到城裏去做什麼事？」然後又

把眼睛死盯着我。

我頭也不敢抬，聽母親打着鄉音說道：

「我家住在城裏南門大街，先前逃難下鄉，現在我們預備回城裏再向西逃。這兩個是我的孩

子，都在城裏中學讀書，所帶的都是衣服行李。

老鄉要查，我先開箱子」。說着，她從衣袋裏取

出鑰匙。

「好的你們走吧！」那守城兵一聲命令，反

把我們呆住了，不檢查？也不搜身？事情大出意

料之外。

到了城裏，我像小鳥出籠一樣，飛起來了。

一路上雖是一片荒涼景況，行人很少，但我仍然碰

到好幾個同學，她們都不認識我了，我大叫一聲

的，現在他要回家了，我們都不無依依之感。

到了舅父家，我們暫時安頓下來，老家人辭

程回里，我們又話別一番，我記得我從小逃難時

他就挑着擔子跟我們跑，那年南北軍在家鄉打戰

，山頭上冒出一片火光，我們沿着山下田梗路走，子彈噓噓的從頭頂飛過，他帶我們逃到他一個亲戚家躲起來，逃難時，他好像是我們的靠山似的，現在他要回家了，我們都不無依依之感。

六安，當時是皖西重鎮，情況同合肥完全兩

樣，仍然是新年景象：家家門扉半掩，處處張貼春聯，偶而還聽到一兩串鞭炮聲。滿街都是穿軍

### 以難民學生的姿態出現

服的穿制服的，一片朝氣蓬勃的景象，原來好些

裏隨後也搬了去。

機關和部隊都遣散到這兒來了。

我在六安這段時期，雖說是逃難，過得極為自由。那時舅家未請傭人，全家大小分工合作，我的任務是負責洗大小十幾個人的衣服，這我倒不在乎，每天早餐後兩個鐘點之內我就可將全部衣服洗好穿到竹竿上晾起來，午飯後，我可得意了，三朋四友，東家串到西家，因為這時我的老同學們逃難來此的很多，她們也閑在家中無事，我們成羣結黨，六安城的大街小巷都玩遍了。

那個時期六安各種組織很多，同學們都紛紛參加，我也是一腔熱血，一心一意就想從軍報國，我曾報名參加潢川集訓，不料給家人捉回，還有一次，跟一位好友偷偷到某部隊去應試，那位主考將領出了一道作文題：「論抗戰必勝」，誰知道是我的拿手好戲，我在一個鐘點之內洋洋洒洒寫了五大張紙交卷，把那位軍官大吃一驚，他立即要我在他部下當文書之類的職務，隨軍明天出發，第二天我就要走，又給家人阻止住，他們認為我年紀太小，這事情對我不相宜。爲此，我大哭了好幾天。

終於好消息到來，安徽教育廳預備在皖西一

帶山區裏成立四個臨時中學，讓逃難的青年就學。第二臨時中學設立在大別山裏的一個小鎮叫流波礮，校長是我的表舅，姓譚，五舅父任教務主任，這一來什麼問題都解決了，我和好多同學都有了「歸宿」。

經過極短時期的緊急籌備，第一臨中宣佈開學，於是我和表妹及兩個朋友一道先行上路，家

期二第 八卷外 誌雜 中

這時已是初春季節，我們幾人在路上邊走邊玩，自逃難以來，從沒有像這樣高興過。又有學校進了，國家對我們如此恩重情深，我們堅決相信抗戰前途是一片光明。

由六安西行，沿途盡是山地，這一帶，漫山遍野的都是茶樹，一片葱綠，陽光照耀着，發出閃

短打」內衣，好歹這一帶人煙稀少，無人注意這些。我們一路欣賞風景；那青山綠野，點綴着竹籬茅舍，一片太平景象，幾乎忘了幾百里外的戰火！遠處採茶女山歌互唱，伴着林鳥低鳴，使我們薰然如醉，滿身輕鬆愉快，只覺祖國江山處處可愛，滿腔熱血都在沸騰着。晚間我們住宿製茶人家。那陣陣薰茶的香味，使我們興奮得一夜不能入眠。

走了三天到達目的地，一顆擾攘動盪的心情至此總算有了着落，那塵封四月的畫簾也都一齊打開。

教官好凶，殺過人的！

同志。

已是陽春三月的季節，皖西大別山裏，到處都是新綠遍野，鳥語花香。在那萬山叢中，有一條寬廣的小路由西向東，通到一個盆地裏，當中一條小河流過，這就是戰時安徽第一臨時中學的所在地——流波礮。

流波礮算是皖西一大市集，居民多以茶爲生，自從一臨中成立以來，這小鎮更顯得熱鬧，一

臨中師生有四百多人，分佔着文廟祠堂、茶莊和各處民房，再加上逃難來的眷屬，把個小鎮擠得密密麻麻，到處都熙熙攘攘的一片興隆。

我們已好久不讀書了，現在一旦到了這兒，都感到興奮異常，個個同學都知道努力上進，校這是第一次中學男女同校，大家都不甘示弱，互相競爭，所以雖在短短期間內，臨中同學都成績斐然，不因戰爭而受干擾。

臨中沒有師範科，高中部，及初中部，一切課程標準照舊，但却實行軍事管理。學校立卽替成章都叫他猴子，猴子上過前線，聽說還殺過人，所以我們覺得他兩眼發紅，一身有殺氣，大家都非常怕他，他是廣西人，只要他嘶喊一聲「立斬」（立正），就是最頑皮的小鬼，眼毛也不敢眨一下。女生編成一中隊，每天下午到對河場地上去實際操練，一人一支長槍，「立正」，「稍息」，「槍上肩」、「槍放下」、操得有板有眼，圍觀的鄉下人都叫我們女兵，學生軍，甚至女

出操我們不怕，最怕的是吃飯。男女同學在一個大飯廳用飯。好不容易剛把飯擠到手，就聽得一聲「立正、開動」，就得伸長頸子將飯和菜儘量的往下塞，直塞得兩眼翻白，肚子還未吃饱，却又聽得一聲命令，只得將筷子放下，排隊走路，我們很多女同學，從前小姐做慣了，細嚼慢

價，所以下課時或晚間買麵吃的風氣相當盛行。

這時我家也搬來了，但我仍舊住在女生宿舍。

女生宿舍在一個大茶棚內，一大幢房子像個室內運動場，但奇怪的是在這房子頂端挖出幾個只有四個榻榻米那麼大的天窗來，晴天，陽光可以從這幾個天窗射入，雨天瓦簷的落水也可匯流下來，所以我們的宿舍，外面雖有圍牆，裏面等於是半露天的，我的床鋪緊靠着天井一邊，每當斜風細雨的時候，床底盡濕。有一夜，我覺得有點冷，醒來一看，半邊棉被都濕了，原來雨正打向我這邊，這樣，兩個月下來之後我腿部常常發酸。

但一臨中的生活是愉快的，積極的，引人入勝的。臨中的學生個個都抱着讀書和救國的心情去承當苦難，那時我們人雖小，人人都有一種「國家興亡，匹夫有責」的觀念，我想，任何地方，再也找不到像這樣一羣可愛可敬的年輕人了。

流波礮又是一個很美的地方。四圍高山環峙，中間流水潺潺，春天裏，滿山滿谷都開着杜鵑花，在對河通到裏面的一條路上，我們常去跑步，杜鵑花連綿不斷，香溢四野。流波礮附近還有兩處瀑布，叫大碰眼，小碰眼，據遊玩過的同學後來說，大碰眼瀑布之偉大，遠勝浙江雁蕩和貴州黃果樹。另外還有一處山谷裏有一隻綠毛烏龜，相傳已有一千年了。

好景總是難常久，在漫天烽火中的這塊世外桃源，後來終於給日本人找着，瘋狂的大肆轟炸兩次，我們像是甕中鼈一樣的由他宰割，把個流波礮炸得屍橫遍野，血流成河，至此，學校被迫停課，我們又再度西遷。

## 橫七豎八都是屍體

是個初夏的早上，艷麗的陽光照着鐘上每一

個角落裏，微風飄拂，人人都喜氣洋洋精神飽滿

的工作着，我們也在教室裏安心上課，大概是在第三節課時，班上正在上數學，聽得幾架飛機隆隆而過，但誰也不留意這些，因為誰也想不到日本飛機會找到這個窮鄉僻壤的山窩裏來。

就在這一剎那，只聽得「轟轟……噠噠」一陣響聲，接着，幾乎是全班一致的反應，一陣桌椅聲個個都爬倒在地上，外面繼續不斷的槍彈聲，也無心上課了，紛紛到處亂跑。

下午，仍還是亂哄哄的，人人不知所措，三四點鐘時，我因口渴，乃同一個朋友回家裏喝杯茶，誰知一杯茶沒喝完，又聽得隆隆聲自遠而近，不遠碉堡外的田梗上時，只見迎頭來了十二架飛機，我那朋友，對田裏一倒，我則死命的衝到山麓下一間茅房裏，見有兩張床，連忙鑽到床肚底下，事有湊巧，床底下另有三人，其中一位是我四舅母。這一次炸得兇猛而時間長久，大約日

本知道這是個不設防的鄉村，所以低飛掃射，我可以清楚的聽到哨子的聲音，緊接着就是機槍和炸彈聲，我將四舅母的手膀使勁抓住，頭拼命向下鑽嘴裏嚷着：「四媽，我怕，四媽，我怕！」

她臥在靠岸邊橋底，一個炸彈丟到河邊，泥漿把她全身都遮蓋住，動彈不得，她以為自己中彈死了，就閉着眼睛，好久，救護隊來把她抬走

，迷糊中，她好像到了地獄，閻王跟很多小鬼都

「四舅母也在渾身發抖，頭緊緊地抵住我的頭，口裏嚷着：「不怕，不怕。」不知過了多久，聽得沒有聲音了，我們才像木頭人似的爬出來走向外面。」

站在她身邊，她忽然聽到一位熟悉的聲音說：「她一切很好，沒有死。」這聲音好像是她表叔（學校校醫）的聲音，她心想：「我沒有死了。」睜開眼看看，見她表叔果然站在她旁邊對她說：「你沒有什麼事。」她如夢初醒的坐了起來，感覺真的沒有什麼事，就一骨碌跳下來走掉。這事她後來常同我們提起，她說真的以為自己死了，而且自己對自己說：「死就是這樣，那也並不痛苦。」

那晚，月色濛濛，一片淒涼景象，街上屍體沒有人收，晚間走路，不是一脚踏到手臂上，就是給什麼東西絆了一交。我晚上不敢回宿舍睡，同一位女同學三個男同學一口氣翻了四五個山頭，預備找人家借宿，結果越走越荒涼。只得回宿舍。

沒有人再敢住在流波礮了，大家都紛紛到四鄉避難，這塊地方成了鬼域。第二天一早我到教室去把鋼筆收回，又回宿舍去取幾件衣服，就這樣匆匆地離開了這可愛的山村。

由教室回家這一路，真令人觸目驚心，街當中停了一口棺材，兩個兵士在用大鏟子和耙子收屍，像挖泥土一樣，他們把屍體一具具的鏟上來丟到棺材裏，我走得很快，只聽「格得」一聲，回頭一看，一具屍體沒有丟中。手膀打在棺材外面。我真想哭，但我全身都麻痺住，人到這種程度雖然我那時仍是中學生，但却像鋼鐵一般，堅強得很，毫無畏懼。

回家之後，我們預備往偏僻的山裏搬，我先

去看了一下姚大姐，只見她家正亂，她站在門口，頭一句話也沒有說，我們不知呆了多久，她姐姐哭得不能支持，兩個人把她架住，很忙很亂，我便打擾看下她就走回來，然後同母親一路到山裏去，走到路上，碰到小張和她姐姐兩人，她一見我，拉着我的手，一句話不說就哭起來。平時我們是天天取笑她，跟她開頑笑，問她同她的未婚夫的故事，現在突然間遭此慘變，簡直令人難以置信！她嗚咽着伏在我身上抬不起頭來，我竟僵立在那兒由她哭，連一句安慰她的話也說不出，最奇怪的是我母親，她平時見到我的朋友，總是問長問短說個不停，現在她也站在旁邊，低着頭，沒有說話。

可是日本人這場轟炸，對他們有什麼好處呢？除了表現那窮兵黷武的軍閥獸性之外，反而更實在感人至深！當時我想，蒼天有眼，也不會讓日本人得到勝利！

可是日本人這場轟炸，對他們有什麼好處呢？除了表現那窮兵黷武的軍閥獸性之外，反而更實在感人至深！當時我想，蒼天有眼，也不會讓日本人得到勝利！

可是日本人這場轟炸，對他們有什麼好處呢？除了表現那窮兵黷武的軍閥獸性之外，反而更實在感人至深！當時我想，蒼天有眼，也不會讓日本人得到勝利！

## 臺灣省合作金庫

### 發展合作社事業

促進農漁生產

大稻程  
中山路

桃園  
中壢

新竹  
頭份

臺南  
中豐

嘉義  
成功

處理  
處址

繁榮農村經濟

西門  
延平

苗栗  
成

岡山  
成功

臺南  
新興

花蓮  
東山

通報  
電話

營業

新店  
三重

新莊  
頭份

新竹  
新豐

新北  
新鴻

新竹  
新興

通報  
電話

收受各種存款  
放款及投資  
承兌票據及貼現

板橋  
宜蘭

新基  
永和

新松  
新山

新沙鹿  
新彰化

新斗六  
新湖洲

通報  
電話

代理業務

政府委託特種業務

匯兌業務

北港

花蓮

蓬湖

東蓮

通報  
電話